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COMMISSIONE CONSILIARE URBANISTICA, COMMERCIO, ATTIVITA’ PRODUTTIVE, 
AGRICOLTURA E ARTIGIANATO, LAVORI PUBBLICI, AMBIENTE, PROTEZIONE CIVILE, 
AFFARI INERENTI LA FRAZIONE S. MARTINO. 
 

VERBALE SEDUTA N. 5/2023 
 

L’anno duemilaventitre, addì  ventiquattro del mese di  novembre, alle ore 8.25, convocata dal Presidente 
della Commissione con avviso del 20/11/2023 prot. n. 37052, si è riunita la Commissione Consiliare 
Urbanistica, Commercio, Attività Produttive, Agricoltura e Artigianato, Lavori Pubblici, Ambiente, 
Protezione Civile, Affari inerenti alla Frazione S. Martino che è così costituita: 
• consigliere BRICCO Mauro - Presidente 
• consigliere CIGOLINI Michela - Vice Presidente 
• consigliere SALERNO Vincenzo 
• consigliere MUSONE Michele 
• consigliere UBOLDI Anna 
• consigliere UBOLDI Marco 
• consigliere SACCO Raffaele 
• consigliere CAPOCCIA Giorgio 
 
Risulta assente il Consigliere Bricco Mauro. 
 
Assume la presidenza della Commissione il Vice Presidente,  Cigolini Michela. 
 
Sono presenti, altresì, l’Assessore al Commercio, Rosa Criscuolo  e il Responsabile del Settore Urbanistica-
Ecologia Arch. Silvana Provasoli in qualità di segretario verbalizzante. 
 
Alle ore 8.25, constatata la presenza del numero legale dei componenti della Commissione, il  Vice 
Presidente Cigolini Michela dichiara aperta la seduta per la discussione del seguente o.d.g.: 
 

1) Approvazione verbale n. 4 in data 21.9.2023  
2) Linee Guida per interventi sulle esteriorità degli esercizi commerciali. Modifica. 
3) Varie ed eventuali. 

 
 
1) APPROVAZIONE VERBALE N. 4 IN DATA 21.9.2023  
 
Il Vice Presidente Cigolini chiede se tutti hanno ricevuto e letto il verbale n. 4 e se ci sono osservazioni; si 
procede all’approvazione del verbale n. 4/2023. 
 
2) LINEE GUIDA PER INTERVENTI SULLE ESTERIORITÀ DEGLI ESERCIZI COMMERCIALI. 

MODIFICA. 
 
Il Vice Presidente Cigolini legge il secondo punto all’ordine del giorno della Commissione e passa la parola 
all’Assessore Criscuolo che spiega la modifica apportata alle Linee Guida per interventi sulle esteriorità 
degli esercizi commerciali. Tale documento era stato predisposto e approvato nel 2009 a seguito di contributi 
Regionali a cui i commercianti potevano accedere per effettuare interventi sulle vetrine dei propri negozi, 
interventi che potevano interessare le tende, i serramenti, le insegne, ecc.. 



Le norme finali delle Linee Guida prevedono che “Eventuali particolari casistiche non contemplate nel 
presente regolamento saranno valutate di volta in volta dalla Giunta comunale con il supporto tecnico dei 
funzionari rispettivamente competenti.”. La problematica evidenziata dall’ufficio è relativa alle insegne in 
quanto, negli ultimi anni sono  state presentate diverse richieste relative a insegna di marchi di franchising 
per i quali l’Amministrazione così come i funzionari tecnici degli uffici competenti non possono effettuare 
valutazioni in quanto marchi imposti dalle aziende. 
L’integrazione proposta specifica che la Giunta Comunale non ha competenza a valutare tali casistiche 
qualora gli operatori economici presentino richiesta di sostituzione di insegne proponendo strutture conformi, 
in base a verifiche preventivamente eseguite dai competenti uffici, a prodotti e/o servizi distribuiti in 
franchising nazionali o internazionali. 
Nessuno ha osservazioni o domande nel merito. 
 
3) VARIE ED EVENTUALI 
Il Vice Presidente  chiede ai presenti se hanno ulteriori argomenti da proporre in discussione. Nessuno 
risponde. 
 
Il Vice Presidente  dichiara sciolta la seduta alle ore 8.30.  
 
Letto, firmato e sottoscritto 
 
 IL   PRESIDENTE       IL SEGRETARIO 
        Cigolini Michela                                      arch. Silvana Provasoli   
                             (Firme autografe omesse ai sensi dell’art. 3 del D.Lgs. 39/93) 
 


